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Ministeren for videnskab, teknologi og udviklings besvarelse af spørgsmål S 
1983 stillet af Per Clausen (EL) den 1. august 2011.

Spørgsmål S 1983

Mener ministeren, det er i overensstemmelse med regeringens politik om, at unge 
skal hurtigt igennem uddannelserne, at 7.700 unge har fået afslag på at blive op-
taget på den uddannelse, de ønskede på universiteterne?

Svar

Antallet af nye optagne på universiteterne har været rekordhøjt i år. Det er jeg 
meget tilfreds med. 

De 7.700 personer, der ikke blev optaget, kan deles op i to grupper: De afviste,
der ville være blevet optaget, hvis der havde været flere uddannelsespladser, og 
de afmeldte, der ikke ville være blevet optaget, selvom der havde været flere ud-
dannelsespladser. Afmeldte ansøgere inkluderer ansøgere, der har trukket deres 
ansøgning tilbage, ansøgere, hvis ansøgning er så ufuldstændig, at den ikke kan 
behandles, og ansøgere, der ikke opfylder adgangskravene til de søgte uddannel-
ser. Jeg har bedt Universitets- og Bygningsstyrelsen om at gennemføre en nær-
mere analyse af de afmeldte i forbindelse med næste års optagelsesrunde med
henblik på en evt. fokuseret indsats på at reducere denne gruppe.  

Jeg konstaterer med tilfredshed, jf. nedenstående tabel, at antallet af ikke optagne  
faldt fra 2010 til 2011 både i antal og som andel af antal ansøgninger. Antallet af 
afviste faldt ligeledes både i antal og som andel af antal ansøgninger. Derimod 
steg antallet af afmeldte. Udviklingen går altså samlet set i den rigtige retning. 
Jeg glæder mig i den forbindelse over, at de unge i år har søgt bredt, og dermed 
øget deres chance for at blive optaget.

På medicin alene er antallet af afviste og afmeldte henholdsvis 680 og 379 stude-
rende.

Ansøgere, ikke optagne, afviste og afmeldte 2009-2011
Ændring 2010-2011

2009 2010 2011 antal procent

Antal 1. prioritetsansøgere 29.507 32.525 34.741 2.216 7%
Antal ikke optagne 7.560 7.689 7.453 -236 -3%
   heraf antal afviste 4.986 4.811 4.268 -543 -11%
   heraf antal afmeldte 2.574 2.878 3.185 307 11%
Ikke optagne som 
procent af ansøgere

26% 24% 21%

Afviste som 
procent af ansøgere

17% 15% 12%

Kilde: Universitets- og Bygningsstyrelsens beregninger på data fra Den Koordinerede Tilmeldings sekretariat 
(KOT).
Anm: Tallene dækker udelukkende uddannelser under Videnskabsministeriets ressort.
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Sidste år lavede vi en undersøgelse, som blev sendt til Videnskabsudvalget den 
29. november 2010 som bilag på besvarelse af spørgsmål 216 (Alm.del), som vi-
ste, at næsten halvdelen (43 procent) af det samlede antal afviste kun havde søgt 
optagelse på én uddannelse ét sted i landet. Denne undersøgelse viste endvidere,
at næsten halvdelen af gruppen af afviste (44 procent) havde søgt en af de tre me-
ste søgte uddannelser, som var medicin, psykologi og jura. 

De studerende har i år fulgt opfordringen om at søge bredt både fagligt og geo-
grafisk. I alt 2.518 flere unge har fået tilbudt en studieplads og især de universite-
ter, som sidste år havde mange ledige pladser, har i år oplevet en rekord stor til-
gang af nye studerende. Særligt Aalborg Universitet og Syddansk Universitet har 
oplevet markante stigninger i antal optagne studerende især på de naturvidenska-
belige og tekniske uddannelser, som både er fagområder med god beskæftigelse 
og et samfundsmæssigt vækstpotentiale. 

Alle de ansøgere, som blev afvist her i første optagelsesrunde i 2011, har nu mu-
ligheden for at søge om optagelse på en af de mange ledige pladser, som der fort-
sat er på en række universitetsuddannelser. 

Jeg vil i denne sammenhæng henvise til den DEA-analyse, som blev offentlig-
gjort for kort tid siden. Den viste, at 70 procent eller flere af de afviste ansøgere 
til en videregående uddannelse alligevel ender med at fuldføre en videregående 
uddannelse. 

I 2010 var der en nettotilvækst i universiteternes optag på 1.375 studerende i 2. 
optagelsesrunde. Efter 2. optagelsesrunde var der fortsat omkring 3.000 ledige 
studiepladser, hvor ca. 3/4 af de ledige pladser var på Aalborg Universitet og 
Syddansk Universitet.  

Sidste år indgik jeg en aftale med universiteternes rektorer om at øge antallet af
optagelsespladser. Denne aftale har rektorerne mere end indfriet, og jeg vil sam-
men med rektorerne fortsat arbejde videre på at skabe det nødvendige antal stu-
diepladser med øje for behov, kapacitet og geografi. Hverken de unge eller sam-
fundet kan være tjent med, at vi uddanner til arbejdsløshed. 

I disse dage pågår der et større arbejde rundt omkring på alle landets videregåen-
de uddannelsesinstitutioner med at fordele de ledige studiepladser til afviste og 
nye ansøgere. Dette gælder også på de øvrige videregående uddannelsesinstituti-
oner, hvor der uddannes til vigtige professioner som fx og sygeplejerske. 

Jeg ser frem til at se det endelige resultat for anden optagelsesrunde mod slutnin-
gen af året.   


